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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК РІВНЯ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ ІЗ КОПІНГ-

СТРАТЕГІЯМИ ОСОБИСТОСТІ 

Рудь Ольга, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Мазяр В. М., кандидат психологічних наук, старший 

викладач 

Аналізуючи психологічну літературу, важливо звернути увагу, що  на 

сьогодні не існує єдиної думки стосовно витоків емоційного інтелекту. У 

психологічній науці є два види опонентів, що дискусують стосовно 

походження та можливиих шляхів розвитку емоційного інтелекту. Перші 

психологи стверджують, що рівень EQ закладений у генах як певна 

біологічна властивість мозку. Їх опоненти ж вказують на те, що його можна 

розвинути та нарощувати. І. Андрєєва зазначає, що за результатами одного з 

досліджень виявилося, що рівень емоційного інтелекту дитини пов’язаний з 

аналогічною якістю його матері, проте з батьківськими характеристиками 

зв’язок не простежується. Цей факт спростовує «генетичну» теорію і 

працює на користь «виховної», адже гени успадковуються від батьків у 

рівній мірі[1]. 

Окрему увагу вчені приділяють гендерним відмінностям, зокрема 

тому, наскільки особистості прищеплено якості відповідної статі. 

Виявляється, ні суто чоловічий, ні суто жіночий тип характеру не сприяє 

високому EQ. Найкращий варіант – це андрогінність, тобто поєднання 

якостей обох статей. І. Андрєєва стверджує: «Андрогінність як передумова 

емоційного інтелекту може формуватися в результаті певної стратегії 

виховання в родині, за якої у дівчаток розвивається самоконтроль і 

витримка, у той час, як прояви співпереживання і ніжних почуттів у 

хлопчиків не наштовхуються на осуд дорослих. Андрогінні особистості 

залежно від ситуації можуть бути то незалежними і сильними, то м’якими, 

турботливими і люблячими» [1]. 

Узагальнюючи теоретичний аналіз підходів до поняття емоційного 

інтелекту, доцільно зосередити погляд на сучасному етапі генезису. На 

сьогодні сучасна наука репрезентує декілька моделей емоційного інтелекту. 

Зокрема, концепції Дж. Мейера та П. Сєловея, що відносяться до моделей 

здібностей. Інші ж представлені поглядами Д.Карузо, К. Ізарда, Д.Гоулмана, 
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Р.Бар-Она, Р.Купера Е.Носенко відносяться до так званих «змішаних» 

моделей. Підмітимо, що дані підходи дуже різноманітні та багатогранні. 

Згідно моделі здібностей, в структуру емоційного інтелекту входять: 

здатність до усвідомленої регуляції емоцій, розуміння (усвідомлення) 

емоцій, асиміляції емоцій в мисленні (фасилітації мислення), розрізнення та 

відтворення емоцій. Кожен із структурних компонентів ЕІ вносить вагомий 

вклад в його цілісне функціонування і певним чином впливає на 

адаптативність і ефективність життєдіяльності людини. 

В рамках змішаних моделей ЕІ розглядається як предиктор успішної 

життєдіяльності людини в цілому, а  автори моделі здібностей розглядають 

цей конструкт в якості прогностичного фактора невеликого числа 

найважливіших життєвих патернів і результатів. Встановлено, що 

емоційний інтелект на достовірному рівні пов’язаний із загальним 

інтелектом, зі здібністю до вирішення проблем, а також із лідерськими і 

організаторськими здібностями, а ще з деякими рисами особистості: з 

дружелюбністю, усвідомленістю, самоповагою, самооцінкою, прагненням 

до особистісного росту, з потребами у включенні та в афекті. 

Емоційний інтелект є прогностичним фактором для просоціальної та 

іншої позитивної поведінки. Низький рівень ЕІ сприяє погіршенню 

взаємовідносин із оточуючими. Дані фактори, безумовно, важливі в роботі 

педагога. 

Виходячи із підходів прибічників «змішаних» моделей емоційного 

інтелекту, високий рівень міжособистісного емоційного інтелекту в більшій 

мірі сприяє комунікативній компетентності і, відповідно, адаптації у сфері 

міжособистісних відносин, високий рівень внутрішньоособистісного 

емоційного інтелекту впливає на стійкість у досягненні цілей, прагнення до 

прийняття рішень та їх реалізації, іншими словами адаптованості у сфері 

професійної діяльності та особистісних досягнень.  

Розмірено високий рівень ЕІ сприяє ефективності діяльності в сфері 

«людина-людина», зокрема в сфері освіти. Педагогів із високим рівнем ЕІ 

відрізняє більша ефективність діяльності, гнучкість при виборі стилю 

спілкування і вибір відповідних стратегій копінг-поведінки у ситуаціях, що 

цього вимагають. 

А. Церковський під копінгом розуміє когнітивні та поведінкові 

способи долати специфічні зовнішні або внутрішні перешкоди [4]. Копінг-

поведінка – форма поведінки, що визначає готовність індивіда вирішувати 

життєві проблеми. Ця поведінка спрямована на пристосування до обставин і 

предбачає наявність сформованого вміння використовувати певні засоби для 

подолання негативного емоційного стану. 
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Дослідниця копінгу С.Нартова-Бочавер в своїй праці вказує: 

«…ситуація багато в чому визначає логіку поведінки і міру відповідальності 

за результат його вчинку» [2]. 

Таким чином, поведінка, яка допомагає у боротьбі зі стресом, 

реалізується за допомогою застосування різних копінг-стратегій на основі 

ресурсів особистості та середовища. Одним із найважливіших ресурсів 

середовища є соціальна підтримка. Яка в свою чергу є обумовлена 

емоційним інтелектом. До особистісних ресурсів належать: адекватна «Я-

концепція», позитивна самооцінка, низький рівень нейротизму, 

інтернальний локус контролю, оптимістичний світогляд, емпатійний 

потенціал та емоційна компетентність. 
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